

# 嚴正制裁違法者 才是真正維護法治

中聯辦主任張曉明日前在回應旺角暴亂事件時表示，堅信特區政府包括執法機關一定會依法處置有關事態，追究犯罪者的刑事責任。張主任這番話表達出中央對特區政府的高度信任，也講出了香港廣大市民的心聲。崇尚法治、有法必依、違法必究是香港最重要的核心價值之一，而要維護這個核心價值，就必須不枉不縱、嚴正執法，對少數以身試法者依法作出懲處，唯有這樣才能夠真正保護遵章守法的大多數市民，從而在根本上鞏固法治。相反，如果違法者得不到應有的懲處，違法行為必將逐漸氾濫，社會大眾對法治尊嚴將逐漸喪失信心，香港的法治將被逐步蠶食而最終崩潰。

旺角暴亂事件發生後，香港主流民意作出了嚴厲譴責。但也有少數人發出為暴亂者辯護的奇談怪論，當執法機關逮捕一些暴徒並以暴動罪起訴時，個人又聲稱他們都是年輕人，有些還是大學生，法律不是用來制裁人的，應該保障人權和自由云云。這些奇談怪論的目的很明顯，就是要為這些暴徒開脫，讓他們像過去那樣「輕鬆」地逃脫法律的嚴正制裁。

法律是規範人與人之間關係而建立起來的一套帶強制性質的規則體系，無論法律隨着人類社會的發展如何變化，任何一套法律體系都具備強制性內容，包括如果違反法律規範，就會受到何種處罰的規定，以促使在該法律體系下生活的人們，遵從法律規定，否則就要付出相應的代價。謹守法律規範，才可能令絕大多數人既遵守法律，也得到法律的保護。因此，從法律理論的角度看，執法就是為了更多的人守法；依法

懲處少數違法者，以儆效尤，就是對大多數守法者權益的尊重及保護，也是對法律制度本身的尊重和保護。

歷史的經驗反覆證明，法治保障得力，社會就穩定，就能健康發展；反之，社會就動盪，就會陷入無序混亂。旺角街頭的事件，之所以由開始的騷亂引發成暴亂，與過去數年發生的歷次大小暴力衝擊，包括違法「佔中」和破壞立法會大樓的被告並沒有得到法律應有的懲處，有着相當密切的關係。法律面前本應人人平等，判案不應考慮犯法者的個人情況和訴求，更不應注重任何政治因素。的確，這次參與暴亂而被捕的人士中，有些是不明真相，有些是受到激進組織的煽動而誤入歧途。但是，無論如何，他們都是涉嫌觸犯了暴動罪，需要受到法律的嚴厲懲處。只有依法嚴懲這些參與者，才能在社會上樹立起一面警告牌，讓那些企圖用暴力手段來搞亂社會的人望而卻步，才能真正保護到渴望安居樂業、寧靜生活的廣大市民。對於那些涉世不深而被教唆導致犯罪的青年，法律的懲處也是他們應得的教訓，更是社會對他們的善意提醒，讓他們真正得到反省，以吸取教訓，重新做人。

由此觀之，如果對旺角暴亂的暴徒不能夠依法嚴懲，客觀上就是助長暴力衝擊行為；作為執法、司法者，就是未能履行法律賦予的保護社會穩定的責任，更令廣大市民對法律的尊嚴和香港的司法體系產生信心危機！因此，依法嚴懲暴徒，既事關社會穩定，也關乎維護法治尊嚴。作為法律的踐行者和守法者，司法者應該明白自己肩負的責任。

# 培養青少年公益心 傳承香港大愛精神

紅十字會日前表示，本港去年捐血人次上升2.8%，但16歲首次捐血的人數跌幅卻達28.7%，是3年來最低。捐血為善，人人有責。青少年對公益活動「興趣缺缺」，在一定程度上反映在豐厚物質環境下成長起來的「新世代」，關愛之心和社會責任感出現弱化跡象，亟需對他們加強社會公德和文明精神教育，培養他們關懷之情和愛人之心，將本港社會引以為傲的仁善精神傳承下去。

本港人口漸趨老化，未來血液需求將趨趨迫切。然而據紅十字會數據，去年血液收集總量雖有上升趨勢，但首次捐血人數已經連續3年持續下跌，尤其是年滿16歲可參與捐血青年的首次捐血人數，更由近1萬人大減至只有7千多人。對比約5.1萬人的16歲青年總數，參與捐血者比例僅佔13.7%，顯示社會的「接班人」群體，對捐血助人興趣不大。儘管有分析認為，出生率下降，以及學制轉變導致輸血服務中心入校時間減少，是造成捐血人群年齡斷層的主要原因，但不可否認，青少年的精神道德素養，也是他們決定是否參與社會公益行動的重要因素。

毫無疑問，本港的這一批90後青少年，相較他們的父輩，享受到了更為優渥

的生活條件和關愛照料。這是他們的幸運。但同樣毋庸諱言的是，不少這一代年輕人呈現自我意識濃厚，熱衷追求物質享受，功利主義色彩濃厚。在利己主義和功利思想的影響下，「奉獻自我、助人為樂」等優良精神，已經無形中被淡忘，社會歸屬感、公德心和責任感低落，無法在「人為人，我為人人」的精神感召下響應公益活動號召。要扭轉這一現象，就必須透過生命仁愛教育和正確的道德價值導向，來喚醒他們精神世界中的「真善美」，鼓勵他們經由「奉獻和給予」獲得人生成就感，健全人格，昇華個人價值。對此，無論是學校還是家長，均有責任同心協力來推動德育教育，引導青少年成爲一個「德才兼備」的社會接班人和建設者。

一直以來，香港是一座充滿真情大愛的城市，樂善好施是港人崇尚的社會風氣。優良的社會傳統和精神，需要弘揚需要傳承。捐血救人的生命「接力」，年輕人不應也不能缺席。當局除了加強學生德育教育，還應該深入學校廣泛宣傳捐血者的感人故事，宣傳捐血的重要意義及常識，以情理兼備的方式，來解除青少年對公益活動的冷感，聚集更多的愛心正能量。

# 猴年未見好景 訪港客跌不停

## 旅發局料今年無改善 過夜客人均消費或穿7000元



旅發局總幹事劉鎮漢(右)預計今年訪港旅客量續跌。 馮健文攝

旅遊業主要表現指標	今年預測	與去年比較
整體訪港旅客人次(萬)	5,826.8	-1.8%
內地訪港旅客人次(萬)	4,435.3	-3.2%
短途市場訪港旅客人次(萬)	865	+4.2%
長途市場訪港旅客人次(萬)	437	+2%
新市場訪港旅客人次(萬)	89.4	+1.3%
過夜旅客平均留港時間(晚)	3.3	不變
過夜旅客人均消費*(港元)	6,948	-4%
與入境旅遊相關總消費*(億港元)	3,284	-1.6%

\*為上月初步數據 製表：馮健文

年份	消費額(港元)
2010	6,728
2011	7,470
2012	7,818
2013	8,123
2014	7,960
2015	7,235
2016	6,948 (估計)

資料來源：旅發局 製表：馮健文

香港文匯報訊(記者 馮健文)香港特區旅遊業持續受打擊，去年整體訪港旅客量按年下跌2.5%，過夜旅客人均消費更大跌9.1%。香港旅遊發展局昨日表明，由於影響旅遊業因素未有大幅改善，預計今年有關數字將繼續下滑，旅客量或下跌1.8%，其中內地旅客會跌3.2%；過夜旅客人均消費亦再跌4%，將是5年來首次跌破7,000元關口。旅發局將於本年度動用3.33億元進行推廣，並期望於本月底公佈的預算案可撥出更多額外資源。

旅發局昨日正式公佈香港旅遊業去年的表現，全年整體訪港旅客人次共5,931萬，較前年的6,084萬跌2.5%，其中內地旅客量跌3%至4,584萬人次，但仍佔總客量逾85%；新市場包括俄羅斯、印度及越南等的跌幅更達3.5%。

### 內地客跌3% 仍佔總客量85%

消費力較高的過夜旅客，去年只有2,669萬人次，比前年的2,777萬下跌3.9%，其中內地旅客的減幅達5.7%。

他們去年的平均留港時間雖與前年一樣同為3.3晚，惟人均消費卻比前年減少9.1%，僅得7,235港元，亦令去年與入境旅遊相關的總消費額只有3,337億元，比對上一年減少7%。

### 收緊「一簽多行」反水客趕客

旅發局總幹事劉鎮漢解釋指出，由於去年環球經濟增長不明朗，多個貨幣貶值令港元偏強，鄰近國家旅遊競爭激烈，多國放寬對內地旅客簽證限制，韓國爆發新沙士，加上本港收緊「一簽多行」，出現「反水客」示威，以及有內地旅客在港死亡的不幸事件等，種種因素均導致訪港旅客數字下降。

他指出，由於影響本港旅遊業的宏觀環境及外圍因素持續，今年不會有很大改善，因此預測今年整體訪港旅客數量將進一步下跌，跌幅為1.8%，其中內地旅客將再跌3.2%；總消費額預計為3,284億元，比去年少1.6%。至於過夜旅客人均消費，預計僅得6,948元，比去年跌4%，更是5年來首次跌破7,000元關口。

酒店方面，去年入住率為86%，比前年跌4%，今年數字雖暫未有估計，但因除需求減少外，今年將有多2,000個至3,000個房間供應，房價有下行壓力。劉鎮漢認為，上述猜測不算太悲觀，旅發局會密切關注旅遊業情況，如因素有變，會作出修訂。他們會集中資源吸引過夜旅客，提升本港旅遊勝地形象，推動會展及郵輪旅遊業務等。

### 本年動用1.55億推廣拓客源

為達此目標，旅發局本年度的總推廣預算為3.33億元，當中1.55億元將用於各客源市場作推廣，並全數用作吸納過夜旅客，其中74%資源投放於國際市場，其餘26%則投放於內地市場。劉鎮漢又指出，本年度的推廣預算比去年少是因為去年的修訂預算計入了政府9,000萬元的額外撥款，期望本月底公佈的預算案，旅發局可獲額外資源。

## 客問旺角安全否 證暴亂損港形象

香港文匯報訊(記者 馮健文)香港旅遊業早已風雨飄搖，大年初一晚旺角上演的暴亂事件，更令行業雪上加霜。旅發局總幹事劉鎮漢昨日形容，事件對本港形象造成非常負面影響，更有不少旅客查詢「旺角是否安全」，旅發局已透過各地辦事處解釋該宗只屬單一事件，香港仍是安全的城市。

劉鎮漢指出，旺角暴亂必然對香港帶來非常負面的影響，更透露旅發局的旅客服務中心收到很多查詢，主要是詢問旺角是否安全。他續說，旅發局已通過內地及不同市場的辦事處，介紹旺角現時的真實情況，又在社交媒體發放訊息，告知旅客暴亂只是單一事件，香港仍是一個可以前來旅遊的安全城市。

就近期發生本港旅遊業內訌、店舖不誠實欺客及旅客死亡不幸事件等，劉鎮漢承認有關事件均影響香港旅遊形象，惟旅發局難以阻止事件發生，只有在事發後加強對外宣傳，香港仍是歡迎遊客及可安全購物的地方。

## 夏季全新活動 免費童遊景點

香港文匯報訊(記者 馮健文)為令香港旅遊業復甦，旅發局將於今年夏季推出全新推廣活動，又會針對家庭及短暫旅遊與業界合作推出優惠，包括小童免費遊景點，入住酒店送早餐或不收加床費，以及鼓勵酒店在平日推出優惠套餐等，吸引家庭客在學校長假期，以及在職人士利用數天年假來港旅遊。

旅發局曾於去年夏季舉辦旅客大抽獎，旅發局總幹事劉鎮漢昨日指出，有關活動「打響香港招牌」，為最後一季的短途市場旅客量帶來升幅，表現不錯。他表示，今年夏季亦已確定引入全新推廣活動，提升香港的旅遊勝地形象，計劃仍在構思中，稍後才有公佈。他又提到，6月上海迪士尼開幕，又開

始是香港旅遊旺季，旅發局正與旅遊景點及酒店磋商優惠計劃，吸引更多旅客來港，重點宣傳家庭旅遊及短暫旅遊。他表示，優惠包括在學校長假期向家庭客提供豁免小童景點入場費、入住酒店送早餐或不收加床費等，以及在星期日至四酒店入住率較低時，向在職旅客提供優惠套餐，讓他們「把握Annual Leave(年假)來港玩幾日」。

### 夥支付寶推優惠刺激消費

為宣傳香港好客形象，吸引內地過夜旅客，劉鎮漢指旅發局將繼續宣傳優質誠信遊，邀請內地受歡迎真人騷來港拍攝，以及與大眾點評、支付寶等合作推出優惠，刺激旅客在港消費等。

# 迪園丁財跌 淨虧1.48億

香港文匯報訊(記者 楊佩韻)2015年香港旅遊業不景，連香港迪士尼樂園業績亦全面倒退，業務收入及入場人次雙雙下跌。香港迪士尼昨日公佈2015年財政年度總收入為51.14億元，按年跌6%；全年680萬入場人次亦按年跌9.3%，並轉盈為虧，錄得虧損達1.48億港元。行政總裁金民豪解釋指出，受匯率及訪港旅客減少等外圍因素影響，加上樂園投資增加，故多個項目均錄得下跌，但訪客人均消費按年增加3%，而樂園下半年有兩個新項目面世，相信會有正面作用。

2014年的750萬跌9.3%；酒店入住率亦由93%急跌至79%。人均消費雖然持續上升，但升幅明顯放緩，由2013年的按年增長11%減至2015年的3%。金民豪指出，去年香港整體旅遊業面對如內地訪港旅客減少、外幣幣貶值及放寬簽證限制等挑戰，令樂園業績錄得下跌。他續說，內地旅客入場人次按年下跌23%，但是因為樂園推出多個本地優惠，令本地入場人次逆市上升14%，故去年內地客及本地客各佔總人次的40%。金民豪表示，外圍因素在今年不會有太大的變化，市場仍然動盪，料2016年整體業績與2015年相若，但認為廉航盛行致旅客的旅遊成本下降，反會再度吸引旅客訪港，未來將會針對東南亞市場。他又期望高鐵開通後會為園方帶來正面作用。

### 建《星戰》學堂 光劍戰黑武士

金民豪又指出，公司在港已建立一定品牌形象，加上香港與上海於地理上有一定距離，不擔心上海迪士尼開幕會影響香港迪士尼業務。他表示，今年會將園內明日世界的「飛越太空山」改為以



香港迪士尼樂園訪客人均消費按年增加3%，當中星球大戰的產品大賣，如激光劍在6星期內便售出3,000枝。 楊佩韻攝

《星球大戰：原力覺醒》為主題的遊樂設備，旅客可在武士學堂以激光劍對抗黑武士；12月亦會推出全球首個以漫威(Marvel)為主題的園區；2017年啟用的迪士尼探索家度假酒店將提供750間客房，以保持樂園的吸引力。

金民豪補充，樂園第二期擴建計劃仍在商討之中，強調股東發展方針不變，會將盈利再投放在樂園設施上。他指出，股東對香港旅遊業有信心，願意投資，並認為年初一晚旺角暴亂是單一事件，不會影響旅遊業長遠發展。

項目	2015年	2014年	變動
樂園入場人次	680萬	750萬	↓9.3%
酒店入住率	79%	93%	↓15%
收入	51.14億	54.66億	↓6%
營運成本及費用	43.09億	42.15億	↑2%
折舊及攤銷	9.56億	8.88億	↑8%

\*以港元為單位 資料來源：香港迪士尼樂園 製表：記者 楊佩韻



香港迪士尼樂園今年12月會推出全球首個以漫威(Marvel)作主題的園區。 圖片由迪士尼樂園提供